

东莞市城市管理和综合执法局党组书记、局长刘永定： 书写“城人融合、共荣共生”新篇章

广东建设报记者 刘洁 通讯员 管佳

如何破解城市管理难题，推动城市管理从粗放式向精细化转变？如何通过打造高质量城管队伍助力高品质的城市建设，提升市民的获得感、幸福感、安全感？近年来，东莞市城市管理和综合执法局以提升群众生活品质和幸福感为出发点，从党建引领、刚性执法、柔性服务等多个维度着力打造“有温度的城管铁军”，提升城市管理品质。近日，广东建设报记者专访东莞市城市管理和综合执法局党组书记、局长刘永定，深度了解东莞城管如何破解城市精细化管理长效整治难题，塑造城市新名片，打造“城人融合、共荣共生”的城市样本。

Q:

城市管理工作的本质是为市民在城市中更美好的生活服务。做好城市管理，建设一支政治坚定、作风优良、业务精湛的城管队伍至关重要。请问东莞城管从哪几个维度全面发力，打造“有温度的城管铁军”？

刘永定：在政府的各项社会活动里，人始终是第一位的。我们开展的每一项工作，最终具体都将落实到每个老百姓身上。东莞城管坚持以人为本的理念开展城市管理，通过一个个真正服务到群众心坎的举措，来展现东莞城管新风采。目前，我们主要通过三个维度，发挥每一位城管人效能，凝成工作合力，全力建设有忠诚度、有力度和有温度的城管铁军形象。

从党性淬炼上，建设一支政治过硬

的城管铁军。近期党的十九届六中全会召开，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，并总结了我党100年来十个宝贵经验，其中把“坚持党的领导”摆在首要位置。东莞城管队伍始终坚持党建引领，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，对党忠诚，听党指挥，在城市管理领域开拓创新、善作善成、服务群众的生动实践中砥砺党性之魂，展现城管队伍的政治站位。



东莞市城市管理和综合执法局党组书记、局长刘永定

Q:

当前，全国城市管理综合执法队伍“强基础、转作风、树形象”行动进入常态化巩固深化阶段。东莞城管大力推进城管执法理念和队伍作风转变，特别是通过打造城管片长制、建设城市服务驿站等“东莞特色名片”，在社会上形成良好的反响。请问在综合执法方面，东莞城管以什么样的思路破解难题，推动执法工作实现新突破？

刘永定：今年，住房和城乡建设部提出全国城市管理执法系统深入推进“强基础、转作风、树形象”专项行动常态化工作，并具体提出四项任务要求，核心就是进一步突出以人民为中心、为

人民谋福祉的发展观。基于以上背景，全市城管系统从东莞实际出发，推出具备东莞特色的“三队两站一码”，推进城管执法力量深入基层、直达一线，落实“门前三包”责任制；同时大力推进小微

在工作落实上，建设一支执行力强的城管铁军。对待事关群众安全领域的违法行为，坚持零容忍态度，坚持严打态势，坚持“刚性执法”。重点开展违法建设、泥头车规范、燃气安全和主干道人行道秩序整治等工作，积极推进信访积案综合治理，全覆盖强化城管队伍作风建设，树立东莞城管作风过硬、秉公执法的良好形象。

在为民服务上，建设一支群众满意的城管铁军。今年，我们坚持从群众的需求出发，以办实事、抚民心为关键，问政于

民、问需于民、问计于民，全力推进34项“我为群众办实事”民生项目。开展柔性服务，深入推进“城管进一线，服务面对面”工程，积极落实城管片长制，将城管力量向村（社区）一线下沉，形成有效合力，快速高效为群众解民忧、纾民困；同时在全市34个镇街组建玉兰女子城市执法服务队，玉兰巾帼们承担起城管执法、便民服务和宣传教育三大职能，充分展现柔性服务一面，展现东莞城管以人为本、心系百姓的温情。

Q:

据了解，在城市管理工作中，东莞坚持以“安全、干净、有序”为奋斗目标。近期，在东莞市委、市政府的大力支持下，进一步围绕“扫干净、摆整齐”这一基础工作，启动一系列新的行动。请问，对照新阶段的新要求，东莞城市精细化管理工作存在的短板有哪些，接下来将如何实现新突破？

刘永定：对照新阶段新要求，东莞市容环境方面确实还存在不少的短板，如人行道不够平整、共享单车无序停放、环卫收运体系不健全、城市“六乱”较多，等等。站在千万人口和万亿GDP城市的新起点，东莞城管系统全力围绕人

民群众的所想所盼、城市发展的所需所求，奋力提升城市精细化管理水平，让“干净、整洁、有序、安全”的城市环境成为新常态，续写“城人融合、共荣共生”的城市样本新篇章。

一方面，我局将持续深化城市精细

执法，对违反“门前三包”责任制以及乱丢乱倒垃圾等行为，坚决依法依规处理，通过警告、罚款等方式，全面整治环境卫生、市容秩序等方面的突出问题，建立健全“城管主导、公众参与、社会协同”的轻微违法行为长效治理机制。

“三支队伍”，即城管片长、玉兰女子城市执法服务队、绣匠无人机飞行队。目前，东莞市城管片长实际到岗156名（不含助理），通过下沉一线城管力量、延伸服务到社区，有效提升市民身边城市管理问题的快速响应和源头治理效能；玉兰女子城市执法服务队设1个大队和34支中队，共有队员314名，围绕巡查服务、五进宣传、柔性执法三大职能，主动回应群众诉求；全市城管系统共拥有各类型无人驾驶飞行器126台，操作

手共205人，充分整合无人机飞行器装备资源优势，集约化打造空中城管力量，提高城市管理效能。

“两个站点”，即城市服务驿站和城管工作站，以服务市民和一线工作人员为目的，在街面打造一个公共服务平台，具备服务、休息、互动、文化等功能。目前已建成94座城市服务驿站和97座城管工作站。

“一个科技码”即通过在公厕、环卫设施等城市部件以及重点区域张贴二维码，市民通过扫码快速反映城市管理问题，问题将直达所辖片长处置。今年全市已布建1万个城市服务码，明年将新建10万个，同时增加商户“三色码”，有力辅助小微执法，提升精细化管理水平。

新”，从数字化到智能化再到智慧化，推动城市治理体系和治理能力现代化。

另一方面，在东莞市委、市政府的领导下，我们正在谋划进一步加强城市精细化管理三年行动方案，提出了一揽子工作计划，大力开展“美丽家园”建设，全面推动环境卫生整治提升、街面秩序和城市“六乱”治理、停车秩序管理、建筑立面升级改造、杆线整治、户外广告和景观照明管理、园林绿化建管等工作，切实推动城市建设“连点成线、连线成片”，让东莞的城市环境更加宜居、服务更加便捷、运行更加安全，使得全体市民群众能够“白天看景、晚上看灯、路上赏花、园中赏月”，实现城市精细化管理的“深度洁净化”，提升市民的获得感、幸福感、安全感。